

gospodarske, obrtniške in narodne.

Izhajajo vsako sredo po celi pôli. Veljajo v tiskarnici jemane za celo leto 4 gold., za pol leta 2 gold., za četrt leta 1 gold.; pošiljane po pošti pa za celo leto 4 gold. 60 kr., za pol leta 2 gold. 40 kr., za četrt leta 1 gold. 30 kr.

V Ljubljani v sredo 6. aprila 1881.

Obseg: Čas za pritožbe (reklamacije) zoper vcenitev zemljišč podaljšan do 15. dne junija (rožnika) t. l. — Pivškim kmetovalcem v prevdarek. — Živinoreja v Trnovsko-Uremski dolini. (Dal.) — Gotova pomoč zoper podgane in miši. — Pisma iz Ogerske. — Rimska stolica zaščitnica blagovestnikov slovanskih v boji z nemškimi škofi. (Dalje.) — Obseg nekdanje celjske grofije. — Nekaj o nihilizmu. — Nova knjiga: „Zur Frage über die Gleichberechtigung der Slovenen“. — Naši dopisi. — Novičar.

Gospodarske stvari.**Čas za pritožbe (reklamacije) zoper vcenitev zemljišč**

podaljšan do 15. dne junija (rožnika) t. l.

V 9. listu letošnjih „Novic“ smo naznanili, da čas zoper vcenitev zemljišč o zadevi uravnave gruntne davka začne se 1. marca t. l. in da traja skozi 45 dni, to je, do 15. aprila. Ta čas je sedaj podaljšan do 15. junija.

V gori omenjenem 9. listu „Novic“ smo uže povedali, kdo ima pravico pritožiti se, in v katerih zadevah je pripuščena pritožba. V 11. listu „Novic“ smo pa opominjevali kmetovalce, naj se varujejo lažnjivih prerokov in zakotnih pisave, kateri se jim prilizovaje ponujajo za narejanje pritožeb morebiti tudi z nedosegljivimi obljubami, da si ž njimi naklonijo dober, če ne tudi masten zaslužek, ne brigajoč se pa za to, ali s pritožbami tudi kaj vspeha dosežejo, ali ne.

Pokazali smo pa ondi tudi najkrajšo pot, po kateri se morejo narejati omenjene pritožbe najceneje in popolno veljavne. Ta pot pelje vsacega do njegove županije, kjer se nahajajo tudi vsi za pritožbo potrebni pripomočki.

Na vse to zdaj še enkrat kmetovalce naše opominjamo.

Ker je čas za pritožbe, kakor rečeno, zdatno podaljšan, bode mogoče vsakemu kmetovalcu pregledati natanko, kako je vcenjen vsak kos njegovega posestva, — ali se tudi prav vjema z vcenitvijo s sosednimi zemljišči, — ali ima vse kose svojega zemljišča v svoji posestni pôli vpisane, — ali mu ni morebiti kak tuj kos pripisan ali je tudi vsak kos prav merjen, kar mu bode uže pokazal obraz dotičnega kosa na mapi, — ali ni morebiti kaj od sosedovega kosa njemu primerjenega ali pa narobe itd. Zoper napačnosti, ki se pri tem pregledovanju pokažejo, se naredi pritožba, katero dotični župan ali sam ali pa po svojem za to postavljenem namestniku v dotične pôle po danem mu poduku vpiše. — To je najkrajša pa tudi najceneja pot za narejanje omenjenih pritožeb.

Da pa župani morejo vsakemu popolnem vstreči, in da ne pride preveč kmetovalcev na en dan skup ter drug drugu preveč ne moti, se priporoča določiti, od

katero hišne številke do katere naj pridejo ta dan, kateri drugi dan iz te ali druge vasi, tako dolgo, da vsi na vrsto pridejo; kajti le tako bode mogoče, vsakemu svojo posestno pôlo z mapo primerjati, in se o vsem prepričati, ali je prav ali ne.

Za posestnike, ki bivajo v drugih krajih, imajo pa tudi drugod posestva ali kose svojega posestva v drugih občinah, se ve, da se ne dá čas njih prihoda določiti. Takim bode uže treba postreči takrat, kedar med reklamacijskim časom k dotičnemu županu pridejo.

Kdor ima toraj kako svoje posestvo tudi v drugi občini, v kateri on ne biva, ali morebiti le kak kos svojega posestva, [naj ne pozabi, v dotično občino k županu podati se, da tudi ondi pregleda, ali je vse prav ali ne. Davkarske bukvice, ki jih ima vsak v rokah, kažejo mu, v katerih katastralnih občinah ima on svoja posestva, in te mu kažejo pot, kam se ima v ti zadevi obrniti.

Občinski zastopi vsake dežele naj pa ne pozabijo tudi pogledati vcenitvene akte občin sosedne dežele, ki se z njih občino stikajo, ali je tudi ondi vse prav vredjeno. Po postavi je njim, kakor sploh vsakemu to pripuščeno.

Pri presojevanju vcenitve naj se pa ne gleda samo na to, v katerem dobrotnem razredu je ta ali uni kos proti drugemu njegovega sosedu ali v sosedni občini, ampak vzame naj se vselej tudi dotična vrstilna tarifa v roke, da se iz nje prepriča, kako visoka je tarifa za dotični razred tu in kaka je tam. Le s tem primerjanjem se pride do pravega spoznanja, ali je vcenitev dotičnih kosov v pravi meri ali ne. —

Na neka vprašanja, koliko da bode zemljiškega davka po novi vcenitvi na Kranjskem? pa odgovarjamo, da 22¹/₁₀ odstotkov od čistega prihodka, to je, od 100 goldinarjev čistega prinosa 22 gold. in 10 kr. V tem pa niso uže zapopadene tudi priklade za deželne potrebščine, zemljišno odvezo in pa za šolski zaklad

Pivškim kmetovalcem v prevdarek.

Pisal R. Dolenc.

Človek, kateri je pred pet in dvajsetimi leti po lepi naši Pivki potoval in se potrudil opazovati posebno premoženjske razmere njenih prebivalcev vrlih Pivčanov, res! on je danes, ako isto potovanje ponovi,